

A lap szellemi részét

Illető minden közlemény a szerkesztő
séghez intézendő.

Kiadó-hivatal:

Fekete Sándor könyvkereskedésében.
A lap anyagi részét illető küldemé-
nyek (előfizetési pénz, kiadás körüli
panaszok, hirdetések), a kiadóhiva-
talhoz intézendők.

Egyes szám: 12 fillér.

ZENTAI KÖZLÖNY

HELYI ÉS VIDÉKI ÉRDEKŰ HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési feltételek:
Zentán házhoz küldve 1 évre: 3
korona, félévre 3 korona. Tanítók koro-
nájáig díjazott hivatalnokok
egész évre 5 korona. aki
Vidékre postán 8 korona.

Hirdetések:

Épüly mint az előfizetések a „Zenta
Közlöny” kiadóhivatalába küldendők
Hirdetési díj egy négyszög centimé-
terért 5 fillér.

A nyiltétér sora 20 fillér;

Egyes szám: 12 fillér.

Aratás előtt.

Holnap lesz Péter-Pál napja s vele kezdődik az aratás. Magyarországon az aratás a legnagyobb, a legfontosabb munka. Egy esztendő boldogsága vagy baja dől el ezzel. Ha jó az aratás, bőségben uszik a nép a Kárpátoktól az Adriáig. De ha silány a termés, akkor jajgatás és panasz hangzik a négy folyam térségein.

Az utolsó években mostoha viszonyok jártak a magyar gazdara. Az időjárás mellé beosztott panaszkönyvben a jó Isten sok elégtelen magyar nevet pillanthatta meg. Szegény hazánk! Se a politikában, se a gazdálkodásban nem sok szerencsét hoztak a lezajlott évek. Nagy megpróbáltatások itt is, ott is. A közéletben nincsenek a régi erőben és hatalomban az erkölcsi elvek; az érdekhajhászok, a protekciósok, a szélhámosok és a frázis-lovagok soha se grasszántak oly szemérmelenül, mint napjainkban. Veri az Isten a magyart. . .

A milyen ziláltak a társadalmi erkölcsi cseink, épp olyanok a gazdasági viszonyaink is. Rossz időjárás sújtotta az országot éveken át. Mintha makacsul ellenünk szegült volna, — hogy antik-modern kifejezéssel éljünk, a csapadék istennője —, a csókjait szeszélyesen megtagadja az áldott magyar rögöktől.

A pesszimisztikus emberek ez előtt politikai katasztrófától féltették Magyar-

országot, de ha, Istennek hála ily sötétnek nincs jogunk tartani a helyzetet — sajnos, a gazdasági katasztrófának veszélyes fekete felhői már tornyosulnak felettünk. Az előbbi évek féltérmeihez az idei év rossz termése csatlakozik s egész vidékek koldus-szegényen, reszkető felelemmel gondolnak a télre. Mi lesz a télen, hogy bírja el a földhöz ragadt szegény nép a niucsetlenség nehéz igáját? A drágaság az utóbbi években rohamosan nőtt. De a lavina még tovább rohan: puffadt testére még nem szedett elég könnyet, elég emberéletet. Tovább száguld és dagadó hájára még több zsirt, még több könnyet és több vánkost borít. A szegény emberek vánkosit. Az árvák, a gyámoltalanok könnyeit.

Szomorú aratás ez. Hasonlít a temetéshez, holott azelőtt lakodalom vagy vigkeresztelő volt. Holmi sztrájkjától nem is kell félni. Oly kevés termett, hogy ahhoz nem szükség sok munkás kez. Takarmánytermés sincs. A kinek marhája van siet szabadulni tőle, mert nem bírja kiteletetni.

A gondolkodó, a számító emberek rosszat látnak a jövőben. Azt mondják, hogy drágaság, de oly drágaság lesz, a melyhez foghatót a mai generáció nem ismer. És mindenek felett, sőt helyesebben, mindenek előtt drága lesz a kenyér. A kenyér — a mi az életet, legalább a szegény népnél magát az életet jelenti. A 24 koronás buza helyett 30—34 koro-

násra van kilátás. A húsárak újra az eget fogják ostromolni. Szóval a gazdasági züllés és nyomorúság minden nyavalyája a nyakunkon van.

A Péter Pál napi helyzet formálja meg egy évre Magyarország gazdasági és a mi ezzel együtt jár, ipari és kereskedelmi erejét. Ez a helyzet pedig épen nem vigasztaló. Egyedül a kormány szívóssága és bölcsessége enyhítheti a bajt, ha a kellő orvos-szerekről idejekorán gondoskodik. De főleg arról, hogy a drágaság nehéz napjaiban ne zsarolhassák a buza-kenyer- és huskirályok a nagyközönséget. Ilyenkor szokták a lelketlen nyereszkedők legjobban megsarcolni az amugy is agyongyötört népet. Előre kell gondoskodni az ételmiszer-uzsora teljes megsemmisítéséről, lehetetlenné tételéről. És a mit a kormány nem tehet meg a nép érdekeinek megóvására, azt tegye meg a város. Áljon talpra ez a városi vezetőség és védje meg a bőrünket. Ez annál inkább kötelessége, mert hiszen a bőrünk se a mienk, azt is lehúzzák talán pótdobba. Persze csak azon boldog zentaiak nevében mondom ezt, a kik még az ősszel élni fognak, tehát a nyáron a zentai portól nem fulladnak meg s a zentai árkok poshadt, párolgó gőzölgéséből nem szívják a gyllkos mérget magukba.

A „ZENTAI KÖZLÖNY” TÁRCÁJA.

Hazai fürdők.

R Á N K - F Ü R E D .

(Ránk-Herlány Abaujmegyében.) Ránk-Füred az államkincstár tulajdona s az eperjestyokaji trachithegyek nyugati oldalán, szép tölgyerdő közepette, a tengerszint fölé 392 méterre, Kaszától 2 és fél, Gálszécstől 4 órányira fekszik; a kassa-legendemihályi vasutvonal Regete-Ruszka (Garbócz) állomásától 1¼ óra alatt érhetünk Ránk-Füredre. Ránk-Füred igen hatékony fürdője a csúzos vagy köszvényes hántalmakban szenvedőknek, valamint azoknak, kik légzőszervi vagy nyákhártyabántalmak ellen keresnek orvoslást. Kezdődő tüdőgümő, tüdő-hurut vagy gégebajok, nemkülönbem emésztési zavaroknál, étvágytalanság, emésztési hiány, idült gyomor- és béhurut, végül sápkór és vörtszegénység eseteiben is igen hatékony. De Ránk-Füred nemcsak gyógyfürdő, hanem tiszta levegője, enyhe éghajlata és kies fekvésénél fogva igazi üdülőhely is, s mint ilyen lábbadozóknak igen ajánlható. Ránk-Füred legnagyobb és Európában a maga nemében páratlan nevezetessége az idősazonkint szökő artézi

kut, a magyar Geyzir, mely oly megkapó és kivált a leádozó nap sugarainak vagy a holdnak világításában oly tündéres látványt nyújt, hogy egymagában is megérdemli a fáradságot, hogy helyet felkeressük. A fürdővendégek elhelyezésére szolgáló épületek a fürdő beltekén vannak: a park körüli négy előkelően berendezett kincstári épület és hét, magántulajdont képező csinos villa áll rendelkezésre. Szegényebb sorsú fürdővendégek a község lakóinál, továbbá a tőzsomszédságban fekvő Zsir és Ránk községben találhatnak lakást. Van továbbá 43 fürdőkáddal rendelkező két fürdőház, kath. kápolna, községi vendéglő, fűszer- és piperearu-bolt, fedett tekéző és nyári szinkör. Az étteremben étlap szerint lehet étkezni. Az étkek árai szabályozva vannak és a fürdőgondnokság allapítja meg. Társas ebédért személyenkint 2 korona fizetendő. Több tagból álló családtagok részére az étkek — előzetes alku szerint — jutányos áron házhoz is szolgáltatnak. Egy szoba ára nagysága és fekvése szerint: 1:20, 1.40, 2.40, és 3.00 korona. A fürdővendégeknek rendelkezésére állanak: márvány-, illetve porcelánfürdők és badog kádfürdők, fakád-fürdők. A fürdők árai: márvány kádfürdő 1 K, I. osztályu badog kádfürdő 80 f., II. oszt. badog-kádfürdő 60 f., III. oszt. fa-kádfürdő 40 f. A gyógy- és zenedij a fürdővendég társadalmi állásához, illetőleg vagyoni viszonyaihoz mérten személyenkint 10

K, 6:20 K és 2 K-ban van megállapítva; több tagból álló családoknál a szóban lévő díj leszál-
littatik. A fürdőközönség szórakoztatásáról kellőleg gondoskodva van. E célnak szolgálnak: a térszene, táncmulatságok, tombola, teke, Lawn-Tenis, Croquet; az olvasóteremben napilapok és folyóiratok. Társas kirándulások rendeztetnek, többek közt az Andrassy-forráshoz, a tengerszem-
hez, a sziklákhöz, a zsiri szép kilátáshoz, a kemencei barlanghoz és a vörösvágási opálbányához. A fürdőt 1905. évtől kezdődőleg a kincstár dr. Guth Menyhért munkácsi járásorvosnak adta 20 évi időtartamra bérbe. A fürdőre nézve mindenemű felilágvosítással szívesen szolgál a ránk-füredi fürdőigazgatóság és dr. Guth Menyhért járásorvos Munkácson.

S Z L I Á C S .

(Zólyomgyében.) Szliács természetes meleg vasfürdő, Zólyom mellett. Szénsavban dús, páratlan vasas hévíz. Évad május hó 15-től szeptember 30-ig. Különböző alakjaira az ideggyengeségnek, kezdődő gerincagy-bántalmakra és az ezek által okozott hűdésekre és zsabákra, kezdődő tehetetlenségekre Szliács fürdői sokkal előnyösebbek, mint más ismert vasasfürdők. Ép ily makacs tisztvási rendellenességekre, kivált hősám-hiányra a fürdők kitünő hatással vannak.

A polgári leányiskola új tanterve.

A polgári leányiskolák új tantervét az iskolák, de maguk a szülők is nagy lelkesedéssel fogadták, amiről az életbeléptetésre vonatkozó rendelet kibocsátása óta többfelől volt alkalmunk meggyőződni. Különösen nagy tetszéssel találkozott Apponyi közoktatásügyi miniszternek az a gyors elhatározása, mellyel az új tantervet az első osztályban már a következő 1908—1909. iskolaévben lépteti életbe.

Ezzel a polgári leányiskolák egy nagy lépéssel jutnak közelebb ama céljuk felé, hogy az ide járó leánynevelést, melynek száma ma már megközelíti a 40.000-et s akiknek csak igen kis hányada folytatja felsőbb iskolában tanulmányait, teljesen befejezett, a mai fokozottabb igényeknek megfelelő iskolai kiképzésben és olyan általános műveltségben részesíthetők, amelyek együttes birtokában társadalmi és életfeladatait tisztán képes fölfogni és teljesíteni.

A tanterv kibocsátását különben hosszú és beható, szűkebb- és tágabbkörű szaktanácskozással előzték meg, amelyekben részt vettek a legkiválóbb szakemberek, akik az új tantervbe föl vett újítások szükségességéről tapasztalatilag is meggyőződtek. Ily módon az új tanterv, amelynek tervezetét már újszólván minden érdekelt fél ismerte, minden átmeneti nehézség nélkül lép életbe, sőt azt mondhatjuk, hogy alig tudnánk közoktatási szerveink tanítási rendjének fejlődéséből csak egy olyan esetet is fölhozni, amidőn az új tanterv oly simán illeszkedett volna bele a gyakorlatba, mint ez.

Ebben nagy része van annak a világos, határozott és mindenek fölött az iskolázott közönség érdekeit szemmel tartó rendelenek is, mellyel Apponyi az új tanterv végrehajtására az illetékes tanügyi hatóságokat föl hívta.

A könyvkiadók már a szükséges könyvekkel is elkészültek. Ez természetesen csak akképen történhetett, hogy a hivatott tankönyvírók állandóan figyelemmel kísérték az évek óta készülő új tantervet, a kiadók pedig ismerve a tanári kar kívánságát, az előmunkálatokat már régen megkezdheték. Ily módon a miniszteri rendelet szerint az első osztályban már az új tantervben lerakott fontos szempontok figyelembevételével készült tankönyvekkel lehet nemcsak fővárosban, hanem az egész országban a tanítást megkezdeni.

A már teljesen elkészült könyvek között — melyek Lampel R. könyvkereskedése és a Franklin Társulat kiadásában jelentek meg — vannak: Weszely Ödön Magyar nyelvtana és olvasója, Göcz—Petri Magyar Olvasó és Nyelvtana, Ma koldyné Molnár Ilona és Filtsch Jolán Német

Nyelvlönyve és olvasója, Garai Német nyelvtana, Hortobágyi—Lukács Német nyelvtana és olvasókönyve, Simonyi—Glósz Földrajza, Deák—Clementis Földrajza, Némethy Földrajza, Báthory—Kneif Természettudomány, Szerényi Természettudomány, melyet Gáspárdy Aladár és Nyárády Gyula dolgoztak át az új tanterv szerint, Balassa József Magyar nyelvtana, Sebestyenné Stein Ilona Magyar olvasókönyve, Gyulay Béla Magyar nyelvtana, Donszky Lukács Magyar olvasókönyve, Szentes Adolf Számítana, Zetner Ede és Magyar László Számítana, Zetner Ede és Magyar László Mértana, Sztankó—Hopke Énektana, Vaszkó—Ágh Természettudomány, Glósz—Beöthy Nyelvtan és Olvasókönyvei Erdődy—Sziklas Számítana, valamint Pasty—Szarvasy Természettudomány.

H I R E K.

Városi közgyűlés Zenta város képviselőtestülete f. hó 30-án, kedden délelőtt 9 órakor a város-háza nagytermében rendkívüli közgyűlést tart, melynek fontosabb tárgyai: Belügy miniszteri véghatározat a mérlekhitelesítő fizetésrendezését megállapító varmegyei véghatározat megsemmisítéséről és újabb méltányos határozat hozatala iránt. — Bacs-Bodrog varmegye közigazgatási bizottságának véghatározata, az iskolaszéki tagokat megválasztó városi közgyűlés véghatározat részbeni módosításáról. — Ugyanennek határozata a magyarkaniszai határszéli iskola telkének vétele és az iskola építése ügyében. — B. Bodrog varmegye elispánjának beleegyező határozata a polgármester szabadságolása tárgyában. — Zenta város házipénztárának és kórház alapjának 1908. évi I. pótköltségvetése. — A közegészségügyi bizottság javaslata a kórház építése ügyében. — Munkaslakok telkeinek ügye. — Javaslát a megszüntetni szándékolt II-od ügyeszi által meghagyása iránt. — III-od oszt. kereseti adó kivételéhez 2 bizalmi férfi kiküldése. — Képesz Kalman alsóvárosi r. kath. kántor kérvénye fizetésemelés iránt. — Javaslát a negyedik ovodához egy negyedik dajka állás rendszeresítésére iránt. — Marek Jozefu közepkereteki születésű nő kérvénye fizetésemelés iránt. — Toth Bagi Ferenc és tarsanak a tornyosvölgyi utiak használhatóságát illető kérelme ügyében gazdasági bizottsági javaslát. — A szervezési szabályrendeletnek a napidíjakra vonatkozó része módosítása ügyében ugyanaz. — Aradszky Mladen rendőr özvegynek kérvénye özvegyi ellátás és kiskorú gyermekeknek nevelési pótléka utalványozása iránt. — Javaslát a vegyesbarom, ökörcsorda és tehén asordák legelőinek kibővítése iránt. — A nagybalkai kompözkövedés athelyezés. — Nehai Stojits Dusan görögkeleti szerb felekezeti tanító

Fürdőorvosként működik: dr. Rohrer Aladár főorvos, Tereza fürdőnek két évtizeden át volt kiváló tekintélyű főorvosa és dr. Stern J. volt kórházi főorvos (Budapesten, József körút 55.) A fürdő igazgatója, Tost Béla egész éven át a fürdőben tartózkodik. Szőlő, természeti előnyben részesülve a többi hasonszerű fürdők felett, nem keskeny völgyben, sem lapályon, hanem a nap-sugaras, erdőövezte Garamvölgy mentén elterülő dombon, Felső-Magyarország legregényesebb vidékén fekszik, környezve az ismeretes bányavárosok: Selmec-, Körmöc- és Besztercebánya által, 1140 lábnyira a tenger színe felett. A fürdőből a leggyönyörűbb kilátás nyílik a lipói Alpések lánolatára (Kis-Tatra), a magyar Érc-hegység- és Javorav-hegységre. Szőlő, szép és egészséges fekvése, valamint üdítő, balzsamos levegője által, eltekintve fürdői hatásától a legkitűnőbb klimatikus gyógyhelyek sorába tartozik. A fürdő vezetője Lenoir Andor György, ki a fürdőigazgatóval együtt törekszik a fürdő népszerűsítésére.

S Z T O J K A.

Szolnok-Doboka megyében óriási hegyektől környezve, ózondus fenyveserdőkkel körülveve,

gyönyörű völgyben fekszik, a falutól 100 lépésnyire, Magyar Lápától félóránnyira. A sztojka viz mint savanyúviz üdítőitalnak is igen kellemes és egészséges; nagy híret azonban mint gyógyító ital szerezte. A sztojka gyógyvíznek különösen gyomorbetegségeknél olyan gyógyító ereje van, hogy rövid ideig használva is érezhető jótékony hatását a gyomor tevékenységének emelésében s az étvágy javulásában. A fürdővendégek gyógy mód szerinti étkezésére, az étel és italneműek jó minőségére dr. Beszenszky Antal fürdőorvos gyakorolja a felügyeletet. A lakóházakban teljesen felszerelt kényelmes és egészséges szobák szolgálnak a vendégek elhelyezésére; a szobaárak naponként egy, esetleg több személy után 1 K. 20 f től 3 K-ig. Fürdőigazgatóság, forrás kezelés és széküldési főraktár Sztojka-fürdő, utolsó posta Magyar-Lápos.



állításának javadalmozása ügyében hozott közgyűlési határozat ellen a zentai gör. kel. szerbgyházköztség által elkésztett beadott felebbezés. — A „Dél-Német Duna Gőzhajózási Társaság“ egyezségi ajánlata az elszakított két kompöktől kaetéritése ügyében.

Személyi hír. Fekete Sándor, lapunk szerkesztője és kiadó tulajdonosa tegnap délután Sopronba utazott, hogy a magyar újságkiadók országos szövetségének mai jubiláris közgyűlésén lapunk képviselőjében részt vegyen.

Latinovits Pal arcképének leleplezése. Latinovits Pal ny. főispánnak arcképét, ki emléket hidunk felepitése körül kifejtett hathatós támogatásával nálunk is megörökítette, f. hó 27-én, szombaton leplezik le az e napra egybehívott megyei közgyűlésen. Az ünnepi beszédet Erdőgh Elemér bácsujfalu plébános tartotta. A festmény — mint értesülünk — igazi műremek.

Érettségi-ból. A főgimnáziumban érettségit tett ifjak ma egy hete tanulatsággal egybekötött színelőadást rendeztek, mely anyagilag s erkölcsileg egyaránt fényes sikerrel járt. A nyári meleg dacára szép számú s előkelő közönség gyűlt össze a nagyvendéglő színháztermében és gyakran nyílvantotta tapsal tetszését a fiatal műkedvelők egyenként meglepően rutinossággal pedig pompásan egybevágó játéka iránt. A sikerült színelőadást kedélyes tanulatság követte, mely csak a hajnali órákban ért véget. Megemlítjük még, hogy a figyelmes rendezőség a szindarab hőlgyszereplőit díszes virágcsokrokkal lepte meg és a tanulatságon résztvevő hölgyeknek ötletes, az abiturienus ifjak csoport képeivel díszített táncrenddel kedveskedett.

Az Endrei-féle magán leánynevelő intézet f. hó 21-én tartotta meg záróünnepélyét. Az érdeket szülőknél kívül impozans közönség jelent meg az ünnepélyen, szűfolasig megtöltötte a nagytermet és a nagy hőség dacára odaadó lelkesedéssel hallgatta s zajos tapsal honorálta a pompásan gördülő műsor minden egyes darabját. Különösen nagy hatást tett Veress Árpád tanár évzáró beszéde, melynek ügy formai, mint tartalmi szépsége lebilincselte a közönséget. A nagy tudású és kedvelt tanár befejező szavaiban az intézet igazgatónőjét, mint a nevelés hivatott apostolat apostrofálta és ezzel utat nyitott a közönség ovációjának kitörésére, melyből egyaránt kijutott az intézet vezetőjének és tanárainak.

A keresztény szociálisták bacs megyei egyesületi ma kerületi gyűlést tartanak Zentán. A nagygyűlés d. u. 4 órakor lesz. Előzőleg d. e. isenteltesületre, majd szűkebbkörű értekezletre gyűlnek egybe, míg a nagygyűlést tarsas vacsora fogja követni.

Rajzkiallítás. Kedves kötelességet teljesítünk azzal, ha a közvélemény megnyílvánulását mi is ide iktatjuk. Vasárnap, f. hó 21-én nyitotta meg Mezei Mihály rajztanító a polgári iskola növendékeinek rajzkiallítását. A látogatók nagy serege gyönyörrel szemlélhette a szöbnnél szöb kivitelű rajzok és festmények gyűjteményét. A kiallítás élénk képe volt a modern rajztanítás előnyének, melyet Mezei kitartó szorgalma és szak tudása emelt érvényre. Dícséret a kis művészeknek és elismerés vezetőjüknek.

Honvédek Zentán. Mint értesülünk, a Szege den állomásozó honvédezred altisztjei néhány tiszt vezetése mellett a közel jövőben Zentára érkeznek, hogy a történelmi nevezetességű zentai csatát a helyszínen harbaszati szempontból megbeszéljék.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Legeza József nyiregyházi járásbirósági joggyakornokot a zentai járásbirósághoz jegyzővé nevezte ki.

Követendő példa. Zala varmogyé szabályrendelettel tiltotta el a 15 éven aluli gyermekeket a dohányzástól. Ha a szülőket mulasztás terheli a felügyelet tekintetében, 100 korona pénzbüztetéssel sújthatók.

Adózás. Az 1908. évi összeállított, nyilvános számadásra kötelezett vállalatok üzleti és III. oszt. kereseti adó kivétési lajstromának egy példánya

a javaslatba hozott adóösszegek kitérésével f. évi július hó 3-ig mindenki által betekintés végett a városi adóhivatalban közszemlére kitétetett. Az érdekeltek az adójavaslatokra nézve netáni észrevételeiket a fenti határidőben a m. kir. pénzügyigazgatónál írásban, utóbb az adókirovó bizottságnál szóval vagy írásban előterjeszhetik.

A szárazság miatt az aratás már javában folyt az elmúlt héten. A nap hőve gyorsította a gabonaeérést, úgy, hogy 10-12 nappal előbb kezdődött az aratás, mint normalis években. Sajnos, hogy ép e szárazság folytán csak elvétve akad gazda, kinek közepes termése lesz.

Hagyatéktermelők figyelmébe. A makói hagyma és zöldségkertészeti részvénytársaság a hagyma és zöldségtermelőknek terményeik értékesítése, s az árak egyöntetű megállapítása tárgyában díjmentesen ad felvilágosítást s kéri az érdekelteket, hogy hozzá bizalommal forduljanak saját érdekekben.

Diszes és értékes albumot ad ajándékba minden évben előfizetőinek a „Budapest.” A múlt évi karácsonyra küldött diszalbum, melyet a „Budapest” 30 éves fennállása alkalmából adott az előfizetőknek, szenzációs irodalmi esemény volt, ezrével jöttek a határaitok és sok ezer új előfizető sorakozott a „Budapest” zászlója alá. Ezt a gyönyörű albumot még most is megküldi azoknak az új előfizetőknek, akik legalább negyedévre rendelik meg a lapot és 80 fillért postaköltségre beküldenek. De készül már az új karácsonyi album is, mely még diszesebb és értékesebb lesz, mint az előbbi. Ezt is megkapja ingyen a „Budapest” minden állandó előfizetője. Tudvalevőleg a „Budapest” most vezérszerepet visz a politikában. Habár független a kormánytól és a pártoktól, megvaunak azokkal az összeköttetései és első kézből leggyorsabban kapja a legérdekesebb híreket. Irodalmi rovata is elsőrangú, szóval a legdrágább lapok színvonalán áll, bár azoknál sokkal olcsóbb. Előfizetési ára 1/4 évenként 6 korona. Mutatványszámot kívánatra készséggel küld a „Budapest” kiadóhivatala Budapest, IV., Sarkantyus utca 8.

Arverések a városnál: A nagybudzsáki fű az első kaszálásra készpénz fizetés mellett a helyszínen folyó év június hó 1-én és a következő napokon délelőtti 9 óraker nyílvános árverésen el fog adatni.

Mi az oka a gyermekek hasmenésének? A mig a hüvösebb évszakok idején a gyermekek hányásos hasmenése aránylag ritkább és veszélytelenebb megbetegedés, addig a nyár kezdetén már gyakoribb, sőt a legmelegebb hónapokban nagyon sűrűen előforduló, gyors és veszélyes lefolyású, elannyira, hogy ez időszakban a gyermekhalandóság ijesztő mértékben fokozódik. Ennek a szomorú dolognak, mely bár legtöbbszörben a nagyvárosokban látható, de a mely a falusi gyermekeket is észrevehetően tizedeli, két nagy jelentőségű dolog adja meg a magyarázatát: a nagy hőstől okozott csökkenése a kicsinyek ellenállóképességének másrészt a tehéntej bakteriumtartalmának rohamos megszorodása és a tej vegyi bomlása. Az utóbbi ártalmaktól könnyen megóvhatja az anya gyermekét, ha annak táplálására csupán a Nestlé gyermeklisztjét használja, melynek kiválóságát már csaknem félszázados múltja igazolja, s a mely mindig készen áll a használatra, jól táplál, nem savanyodik és nem bomlik soha és e tulajdonságai révén az emésztőszerveket is mindig rendben tartja.

A vásárra nagy állatfelhajtás volt, mert a nagy szárazság takarmány hiánnyal fenyeget és e miatt sokan akarnak tudadni állataikon. Dacára a nyomott áraknak nagyon gyenge volt a vételkedv, úgy, hogy nagyon kevés kelt el.

Hugyköveknél a buziásfürdői „Phönix” forrás kiváló hatása. A vizelet összetételének megváltoztatásával a köképződést meggátolja, a fennálló hurutot gyógyítja és kisebb köveket, melyek a hugyutakon áthaladhatnak, ki is mossa. Ez oly gyakori jelenség, hogy Buziásfürdő igazgatósága egész kis muzeumával rendelkezik az

így eltávozott köveknek. A buziásfürdői „Phönix” viz kapható gyógyszerárakban, drogériákban és minden jobb fűszerüzletben.

Felvétel a D. M. K. E. szegedi nevelő intézetében — A Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egyesület szegedi nevelő-intézetébe az 1908—1909. iskolai évre 200 növendék vétetik fel. A felvételi díj 40. korona, az egész évi ellátási díj pedig 400 korona, mely havi részletekben előre fizetendő. A nevelő-intézetbe közép-, felsőkereskedelmi, polgári iskolai és tanítóképzőintézeti növendékek vétetnek föl. A felvételért július 15 ig kell folyamodni. A folyamodványhoz a legutolsó iskolai, továbbá születési, egészségi és újraváltási bizonyítvány csatolandó. A nevelő-intézet a város legszebb helyén épült, a modern pedagógiai és egészségügyi kivanalmaknak megfelelően van berendezve s a növendékek nevelésére az igazgatót kívül 4 bennlakó tanulmányi felügyelő ügyel. Felvilágosítással készséggel szolgál az intézet igazgatósága (Cím: Szeged, Dmke nevelőintézete).

Lásna, csak akkor élvezem igazán a sétát, ha egészen szabadon és jó mélyen vehetek lélekzetet. És ezt megtehetem, a mióta megszoktam, hogy reggel és este rendszeresen Fay valódi szodeni ásvány-pasztiláját használok. Ez nem engedi meg, hogy valami elnyalkosodás, köhögés és az ezt kísérő kellemetlen mellékkörülmény lábra kapjon, nekem pedig valóságos jótétemény. Skatulyája 1 K. 25 fillért minden gyógyszerárban drogériában és ásványvízkereskedésben kapható.

Főraktára Budapestén: Egger Leó dr. és Egger J., VI., Vaczi-körút 17., Kochmeister Frigyes utóda, V., Hold-utca 8., Thallmayer és Seitz, V., Zrínyi-utca 3., Török József, VI., Király-utca 21.

Munkabeszüntetések statisztikája. A kereskedelmi miniszter most teszi közé a múlt esztendőben és az idej esztendő első negyedében előfordult munkabeszüntetések statisztikáját. Fejletlen iparunkra szomorú képet vet ez a statisztika. A múlt esztendőben Magyarországon 399 pari sztrajk fordult elő. Végeredményében megállapítható, hogy 1907 ben közgazdaságunk 809.309 munkanappal, a munkások pedig 2 372.247 korona munkabér elmaradásával károsodtak. Az 1908. év első negyedében pedig az összes sztrajkok folytán 30 741 volt a elmulasztott munkanap, míg a munkások 121 042 korona bérvésztést szenvedtek.

Magyar Othon. Elsőrangú penzió. Családok hazasparok és magános urak részére. Elegánsan berendezett külön, bejárati szobák. Részgyak, fürdők, lift. Olcsó árak. Budapest, Főherceg Sándor utca 30 szám.

Hirdetmény. Zenta város polgármestere ezennel közhírré teszi, hogy az aratási munkálatok zavartalan lefolyása szempontjából azon munkaadók, kiknek nem sikerült munkásokat kapniok, viszont azon munkások, kik önhibájukon

kívül aratási munkára nem szerződhetek s azt részre vállalni akarnak, a polgármesteri hivatalban jelentkezzenek. Továbbá felhivatnak azon munkások, akik június végén és július első napjaiban más vidékre is hajlandók napszám és élelmezés mellett elszegődni és a felhívástól számítva 24 óra alatt utra kelni, hogy nyilvántartásba vezetés végett szintén jelentkezzenek. Végül figyelemzetnek úgy a munkaadók, mint a munkások, hogy az aratási szerződéseket az 1908. évi II. törv. cikkben előírt alakszerűségek megtartásával írásba foglalják és hitelesítési záradékka Belovay Mihály városi jegyzővel láttassák el, mert ez alakszerűségek mellőzésével létrejött szerződések érvényesítéséhez közigazgatási jog segélyt az idézett törvény szerint nem lehet adni.

Áldozatkész szülők. Az újverbászi algimnáziumnak főgimnáziummá leendő kibővítése már a legközelebbi 1908—9. tanévben megnyíló V. osztályllyal megvalósul. A miniszterium a község által előterjesztett szerződést jóváhagyta s az eddigi épület kiépítését már a jövő héten megkezdik. A verbásziak kultura utáni törekvéseire igen szép fényt vet azon körülmény, hogy a jobbmodu verbászi szülők kötelezték magukat, hogy az V. osztályba kerülő fiaik után tetemesen nagyobb tandíjat — 150 koronát fizetnek.

Háztartásban fontos a mohai Ágnes forrás. Bővebbet a megjelent hirdetés.

(*Nyilt-tér.

Az „Üstökös”

a legjobb magyar vicclap.

Hetenkint 20 oldal, színes képek.

Előfizetés: (jul. dec) 6 korona.

(jul. okt.) 3 korona.

A ki a félelvi előfizetést most beküldi, ingyen kapja az 1907. évi teljes bekötött évfolyamot. (700 oldal vicc, kép, stb.)

Utalványcim:

Üstökös,

Budapest, V. Szabadságtér 11

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Fekete Sándor

Lapunk részére hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban.

ÉRTESÍTÉS!

Értesítem a t. közönséget, hogy kávéházamban két teljesen új

modern amerikai tekeasztalt

állítottam fel.

Ajánlom egyben kitűnő buokai és saját töltésű muskatel boromat, valamint a híres dupla malata sörömet és elismert jó konyhamat helyiségemben és házon kívül

Pompás kerthelyiség! Kitűnő zene!

Kellemes szórakozás!

Számos látogatást kér

Braun Náthán

a „Tisza-Kávéház” tulajdonosa.

Ma vasárnap

A „Magyar Király”-szálló
kerthelyiségében

Mozgófénykép előadás.

Szenzációs műsor! Tiszta képek!
Kellemes üdülés!
Számos látogatást kéri

Forray Elek

a „Magyar Király” szálló tulajdonosa.

Palaczsör.

Kőbányai kiviteli márciusi sör naponta
friss töltésben kapható

Molnár Jenő

fűszerkereskedésében.
Főter, Nikolits-féle ház.



Godám!

Végre egy gyorsan és bizto-
san ható tyukszem-szer.

Cook & Johnsons

amerikai szabadalmazott

TYUKSZEM GYÜRŰI

1 darab 20 fillér. 6 db. 1 K.
póstán, 20 fillér portó.

Kapható a birodalom minden gyógyszerárában valamint
orvosság-kereskedésekben stb.

••• Legszébb sport a •••

FÉNYKÉPEZÉS.

Fényképezéshez szükséges kellékek
eredeti gyári áron

szerezhetők be

FEKETE SÁNDOR

könyvkereskedésében,



BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVIZ

VESE- ÉS HÓLYAGBAJOKNÁL MINDEN VIZET FELÜLMUL.

Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentesített, szénsavdús,

RENDKIVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VIZ.

Orvosilag ajánlva.

Orvosilag ajánlva.

Ívgyógyomlóra használva, vese- és hólyagbajoknál, a veseme-
dence idült hurutjainál, húgykő- és fővényképződésnél, a lég-
utak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitűnő hatá-
sunak bizonyult. — Prospektusét kívánatra küldi a forráskezelőség:

Muschong buzai gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn

MIT IGYUNK?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas ásványvíz erre a
legbiztosabb óvószer.

Minden külföldit
fölülmul hazánk
természetes szén-
savas vizek királya:

a mohai

ÁGNES

-Forrás

Milleniumi negy
éremmel kitüntetve.
Kitűnő asztali, bor-
és gyógyvíz, a gyó-
moréget

rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbaajosoknak.

Mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsavtartalmánál fogva
nemcsak biztos óvószer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyszereknek fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb
gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek. Azért tehát

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha a
gyomor-, bél- és légesúhuruttól szabadulni
akarunk.

Dr. Kétly.

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha a
vesebajt gyógyítani akarjuk.

Dr. Kövér.

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha ét-
vágyhiány és emésztési zavarok állanak be.

Dr. Gebhardt.

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha máj-
bajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

Dr. Glass.

Háztartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval
telített víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbban adja, hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen
megszerezhesse.

Kedvelt borvíz.

Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Kedvelt borvíz.

Olcsóbb a szódavíznél.

Főraktár: Stolcz Dezső úrnál Zentán.

Nyomatott Fekete Sándor könyvnyomdájában Zentán.